

# 父亲的烟味

滕州市大坞镇峰庄中学 吕奎

父亲是个地道的农民,除了喜欢抽烟还真想不出有什么别的爱好。不劳作的时候,父亲总是烟不离口。以至于我每次想起父亲,眼前浮现的总是父亲抽烟的模样。缓缓吐出的烟雾,丝丝缕缕的在父亲周围弥漫开来,烟雾缭绕中的父亲显得那么舒泰,安详。父亲的身上也常年散发一种淡淡的烟味,那是父亲特有的味道。

父亲抽的烟都是价廉的劣质烟。小时候,我最愿意帮父亲去买烟。一两毛钱的香烟,总会剩几分零钱,那就理所当然成了我的辛苦费了。我乐此不疲的一次次辛苦后,居然也

能积攒好几毛钱的“巨款”。然后去买喜欢的小儿书,看小儿书是我最大的爱好。我也就莫名的喜欢上父亲身上那股烟味,那么好闻,那么亲切。

父亲是家里的顶梁柱,所有的重活,累活都压在父亲的肩上。农闲时,父亲就去建筑队干活来补贴生活。我能想象五口之家,三个上学花钱的孩子,在那个贫穷的年代,父亲的压力有多大。但父亲对生活总是很乐观。记忆中,从没和母亲吵过架,也没对我们发过脾气。乐呵呵的父亲却对我们的成绩尤为在意。记得高考前,我曾无意中告诉父亲我的

一次模拟考试没有考好,父亲安慰我说:“不要放在心上,下次好好考。”后来听母亲说,那夜父亲曾为之失眠,烟蒂铺落一地。

后来,我不止一次想象那个夜晚的父亲。一支接一支地抽着烟,一明一暗的烟火映照父亲紧锁的眉头。呛人的烟雾里不时传来几声咳嗽,父亲子,在我的未来担忧,可怜天下父母心。我才意识到,在我身上寄托了父亲多大的希望啊!

抽烟是父亲最大的享受,也成了父亲最大的消费。但母亲从不反对父亲抽烟,尽管那时家庭经济条件不好。后来我发

现,农村的男人很少有抽烟的。也许农村那繁重的体力劳动需要一种放松,而抽烟就是最好的释放了。就像生活的压力越大,就越需要有一个爱好,让生活不那么单调。而每个抽烟男人身上都有或浓或淡的烟味,我仍然觉得父亲的烟味最好闻,最亲切。

我参加工作后,有一段时间里想劝父亲戒烟。抽烟毕竟对身体不好,但每次说起,父亲都是笑笑,不置可否。我知道,抽了几十年的烟的父亲,戒烟是一件很困难的事情,也是一件痛苦的事情,以后也就没再提过。但遗憾的是直到一



## 秋 组诗

市中区回民小学 吕飞

### 秋

晨光熹微映南窗,  
远树晴川影愈长。  
云帆缥缈沧海渡,  
伊人梦入一秋凉。

### 秋月

秋过今夜风盈门,  
寂寂碧天捧玉轮。  
料是寒宫白露早,  
脉脉不得空语人。



丰收 (峰城区教育局 孙晋之 摄)

## 我们的校长

市中区黄庄中心小学三年级一班 肖政辉

我们有一位可亲可敬的校长先生,他身材匀称,很是健壮,佩戴一副近视眼镜,穿西装的时候非常帅。可惜他经常穿的是运动装,因为他不仅是我们的校长,还是我们的体育老师。

校长很喜欢我们,我们也喜欢他。从上一一年级开始,我就喜欢早早的来上学,因为校长每天都在校门口等着呢,我要赶早点来到校门口,给校长问好,好让校长知道我多么喜欢他!中午和下午放学的时候,校长早就站在校门口护送我们放学,我们全班同学都抢着说“校长再见!”校长总是微笑着向我们一点点头,一边挥手再见。我们每天在校长护送中完成一天的学习,心里特别踏实。

去年冬天雪下得特别大,校园里被大雪覆盖了。家长们担心

孩子们在学校的安,校长早已带领老师们把校园的主路打扫干净了,又在教学楼前从东向西铺了长长的一条防滑毯子,那是校长怕我们去厕所的路上滑倒了,连夜买来的。下课的时候,我们尽情地在雪地里打雪仗,堆雪人,闹得不亦乐乎!校长就远远地看着我们,一边笑一边不时地向我们喊:“小心点!别滑倒了。”

校长不仅关心我们,对老师也很贴心。学校的老师们上班要么开车,要么骑电动车,为了给老师们提供方便,他在车棚的不同地方安装了电源,让老师们能及时给电动车充电,满足上下班的需要。

我们的校长先生不仅长的帅,对老师和同学们都充满爱心,难道不值得我们可亲可敬吗?(指导教师 李娟)

一踏入秋,天空蓦地变得空旷辽远。

我每天骑行在家与学校的路上。公路如舞动的绸带,一拐弯便邂逅了怡人的秋景。两侧的树木不算高,但可以遮住所有的芜杂。不知道从什么时候始,那些原本浓绿的树上染了一抹黄,季节渐渐,绿与黄便拉开了距离。此时,黄绿相间,色彩绚丽,惹人注目。不经意的抬起头,只见一碧如洗的天空中,如絮的云朵悠然飘浮在天际,美得令人心醉。

秋天,有一种宠辱不惊的豁达与静美!

行走在秋天里,心中时常会想起郁达夫《故都的秋》,“秋天,无论在什么地方,总是好

## 拥抱秋天

峰城区吴林中心小学 赵慧慧

的”,“秋,的味,秋,的色,秋的意境与姿态,总看不饱,尝不透”念起这几句时,尤觉得娓娓动听。眼前浮现起他笔下勾勒出的蓝色或白色的牵牛花,以及衬托其后的“几根疏疏落落的尖细且长的秋草”。秋天是美的,是赏心悦目的。只是秋天一直被我误读,总认为她悲凉,她萧瑟,她孤寂,她过于多愁善感。

其实,我并非真的厌秋。我的厌,源自秋天过去后那寒冷的冬。以至于,我不敢坦然面对秋天的美,我畏惧生命的衰败与没落。当落叶堆砌在一节节石阶上,它们蜷缩着干枯的身躯,伊始之初的所有憧憬变成黄黑

的色调,瑟瑟发抖的时候,一种悲恸的情愫便不可名状的占据心头。一叶落而知天下秋,可是,什么力量能阻止生命日益衰微的走向?

如果没有,那么就坦然接受吧!生命是一个过程,正如四季,有其萌生,繁盛,枯萎和没落的必然。与其徒劳的躲避未至的冬天,不如尽情的拥抱这金黄的秋天。

拥抱秋天五彩斑斓的色彩,清新隽永的意味,深沉坚忍的思绪,多情绵重的情感。赏一赏在秋风中傲然开放的菊,独树一帜的美,坚贞、高洁。然后,走进秋天里,走成一幅唯美的画……

# 那年,那月,那些人

滕州市第四实验小学 王守华

喜欢秋季,不仅因为这个季节的美好,还因为每到这时,我总会不由自主地想起那些岁月,那些人……

袁老师——我上一一年级的班主任,他是一位经验丰富的老教师,矮矮胖胖的,爱说爱笑,人送外号“袁大头”。他喜欢带着我们一起玩耍,由于从小就认识他,所以大家都不怕他。我就曾经毫无顾忌地告诉他,我喜欢他的这个名字,因为他的脑袋圆圆的,还那么大,当然要叫“袁大头”了。他听后哈哈大笑,居然笑出了眼泪。他喜欢绘画、手工,把教室布置的像童话世界,他在教室后墙设计了一大片湛蓝的“天空”,然后神秘地告诉我们天空上有许多看不到的星星,谁要是表现好,天空就变魔术,就会变出带有名字星星的“怎样是表现好呢?”他环视四周,然后一字一

顿地说:“谁坐得好我就讲给谁听!”孩子们一下子坐得整整齐齐,屏息凝神。袁老师便生动有趣地讲起了《小学生学习常规》。我牢牢记住那些规定,努力让自己做好,睡梦中我看到了会眨眼睛的星星洒满了教室后面的天空。第二天早上,我惊奇地发现天空上真的出现了几颗金黄的微笑着的星星,那上面居然有我的名字!袁老师巧妙地把学习和生活中的各种要求、规矩融入游戏,让我们在习得习惯的同时沉浸在其中,其乐融融。他从不只以学习成绩论英雄,只要有进步就可以亮星星,学习上,生活上,劳动上……评比的方式多种多样,评比的尺子数不胜数。学期末,班内所有的孩子都有机会成为星星闪在那片天空。现在想来,他是在精心开发着每个孩子的多元智能,他对每位孩子的潜能小心

翼翼、别出心裁地去发现,去呵护,去激励,去唤醒。

李文华——三年级上学期转入我校的一位老师。中等身材,皮肤白皙,她的脸颊绝对对是白里透红与众不同。乌黑油亮的及腰长发被她编成一条粗粗的麻花辫,走路时,那辫梢随着脚步左右摆动。最让我们喜欢的是,每次向她问好,她总会露出迷人的微笑,学得起劲。她那双美丽的眼睛会说话,赞许、提醒、批评、鼓励……每个眼神我们都能配合默契,心有灵犀。她从不当众批评同学,也绝不向家长告状,在她眼里我们的错误都是

能够原谅的,只要改掉就可以。每到她的课,课堂纪律出奇的好,如果有同学不认真听讲,她会若无其事地走过去,用眼睛看着你,或轻轻地敲在桌子上扣两下,被提醒的同学立刻会意,心生感激。她和我们一起去打扫卫生,清理厕所,一点也不担心弄脏她那雪白的裙子。她喜欢鲜花,热爱生活,一到春天,讲台上总会有一瓶水养的野花,那些知名或不知名的野花陪着我们一起上课。如果在水房与她相遇,我们会热情地请她先来,而她总是抱以微笑:“你们先来,一会儿还要上课,我可以等。”然后悄悄地退了出去。身教重于言教,现在想来,秀外慧中的李老师在润物无声般地告诉我们生活的美好,教师的温婉,师生之间的默契、宽容与尊重。

还有以严厉著称的体育胡老师,在他的课堂上,你休想偷

懒。跑步,跳远,前、后滚翻,跳山羊……一样都不能少的必须达标。少先队辅导员徐老师,他创办的各类兴趣小组丰富了每位孩子的童年生活,让每位参与者受益匪浅。主张大家事情大家管,凡事都征求同学们的意见的黄老师……他们的思想与言行深深影响着我,使我甘愿在教育这片热土上坚守、传承。耕耘跋涉的岁月中,当我徘徊不定、疲惫不堪时,我的眼前总会浮现他们的面容,或严肃,或温和,但目光是那样坚定,仿佛告诉我,我在深深地想念,要执着;要奉献,要求真,要创新。老师啊!感谢您!是您给了我无尽的力量,您的言传身教早已在我心中扎根,长成一棵大树,根深叶茂,高耸入云。

一年一度又逢秋,秋意浓浓浓师恩。落叶纷飞处,果香弥漫中,我在深深地想念,想念那年,那月,那些人……

## 风景

台儿庄区泥沟镇兰城小学 姚纯韶

### 舞秋

风高劲风流,  
云飘雁闲愁。  
果香村居醉,  
虫鸣舞凉秋。

### 秋行

雁阵鸣落叶,  
云噬碧如歌。  
人间丰收景,  
满目眉舞色。

### 秋夜虫鸣

乡野闲居易虫鸣,  
思绪如雨映繁星。  
不绝和唱夜色醉,  
戏风落叶叩窗棂。

## 赶海记

市中区光明路小学四(二)班 杨芙蓉

今天是周六,妈妈带我去日照的刘家湾赶海园赶海。

我们带着铲子、小桶和耙子来到了海边。我站在一块石头上向海边一望,哇!只见远处是一望无际的大海,近处全是金黄金黄的沙滩。沙滩上印着一道道连绵起伏的波浪纹,上面还有许多贝壳和螃蟹。听妈妈说,那些波浪纹是海浪的杰作。大自然可真是神奇呀!我情不自禁的想。

我在海滩上找了一个洞,一挖,一只很小很小的螃蟹突然爬了出来。小螃蟹一见到我,吓得撒腿就跑。想跑?没门儿!还没等它跑远,我就抓住了它,把它放到了我的小桶里。小螃蟹在小桶里爬过来,爬过去,有趣极了。

在沙滩上走着走着,我感到有些硌脚,低头一看,嘿,是一群没有指甲大的海蜗牛。黑的、白的、粉的、紫的、蓝的……什么样的都有,有的还在慢慢的蠕动呢!我在里面挑挑拣拣,一个稍微大一点的紫色海蜗牛很“荣幸”地被我挑中了。这次,我没有把它放在桶里,而是拿在手里摆弄着。

再往前走几步,我看到了一个香螺。我把它捡起来,放到了小桶里。啊哈,里面竟钻出了一只黑色的寄居蟹。它挥舞着两只大钳子在桶里到处乱爬,真是好玩儿。我不停地摆弄着它,吓得它拼命往壳里钻。

临近中午,开始涨潮了。我们也带着赶海的收获,高兴地离开了

(辅导老师 王广英)

先学会做人 再学会知识

总 编 审 张 磊  
副总编审 金殿国  
主 编 徐民伟  
执行主编 胡乐彪  
编 委 邱艳丽 白健桥